

Газете «Томский учитель» 60 лет

Томский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН УЧЕНОГО СОВЕТА ТГПУ И ОБЛУО №13(1158) 1999г.



Поздравляем!

По итогам второго тура межвузовских олимпиад состоялось награждение студентов нашего вуза дипломами трех степеней и денежными премиями:

Юлия Хоменко,
Анна Максимова,
Вероника Сосновских,
Марина Созанова,
Алина Спиридонова,
Надежда Баркова,
Диана Смолякова,
Роман Романов,
Татьяна Горчакова,
Инна Главатских,
Татьяна Березовская,

Анастасия Шляпина,
Владимир Мулявка,
Полина Владимирова,
Юлия Плотникова,
Екатерина Рыжкова,
Ирина Дегиль,
Диана Добринская,
Марина Шерстнева,
Александр Уткин,
Евгений Лапшин,
Николай Гаврилов.

За хорошую организацию и умелое руководство межвузовскими олимпиадами награждены:

Владимир Константинович Жуков,
Василий Андреевич Сусеков,
Людмила Илларионовна Снегирева,
Марина Николаевна Янко.

Почетными грамотами и денежными призами награждены руководители команд, занявших призовые места, среди них:

Галина Васильевна Зингер,
доцент кафедры экологии и зоологии;

Надежда Алексеевна Рошина,
старший преподаватель кафедры
общей и прикладной психологии;

Николай Александрович Девяшин,
доцент кафедры философии;

Елена Павловна Ваноградова,
Надежда Николаевна Вассенева,
старшие преподаватели кафедры
иностранных языков;

Наталья Николаевна Коренева,
старший преподаватель кафедры
общей географии и национального
природопользования;

Ирина Валентиновна Каменская,
ассистент кафедры общей физики;

Премией награждены организаторы базовых олимпиад:
Раиса Григорьевна Лозинская, заведующая кафедрой английской филологии;
Светлана Борисовна Велединская, заведующая кафедрой французского языка;
Леонелла Ефремовна Виноградова, доцент кафедры немецкой филологии;
Ярослав Андреевич Глухий, доцент кафедры английского языка.

По приказу из министерства!

Знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» награждены:

Валентина Григорьевна Арьянова, декан филологического факультета;
Анатолий Дмитриевич Копытов, доцент кафедры машиноведения;
Ольга Олеговна Ломакина, доцент кафедры английской филологии;
Людмила Лазаревна Михайлова, заведующая библиотекой;
Зоя Алексеевна Скрипко, доцент кафедры общей физики;
Ольга Александровна Швабауэр, управляющая делами.

Почетной грамотой Минобразования России награждены:

Ольга Леонидовна Васильева, кандидат химических наук, доцент кафедры органической химии, заместитель декана естественного факультета;
Надежда Кузьминична Воротникова, главный бухгалтер;
Светлана Миайловна Кистенева, начальник отдела кадров;
Ирина Алексеевна Ромахина, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и политологии;
Евгения Арсентьевна Трофимова, заместитель заведующего библиотекой.

Новый декан

На большом ученом совете 25 ноября состоялись выборы декана факультета психологии. С.Н.Кучеренко снял свою кандидатуру. 34 члена совета выбирали из двух кандидатур - Л.Ф.Алексеевой и А.М.Уразаева. 4 бюллетеня оказались недействительными. 24 человека проголосовало за Людмилу Фоминичну. 6 за А.М.Уразаева. Результат очевиден.

Гражданское право должны знать все, даже дети

Совсем недавно при историческом факультете Томского государственного педагогического университета на кафедре правоведения открылось юридическое отделение, а сегодня уже полным ходом идет подготовка преподавателей права. Здесь обучаются 28 студентов на бюджетной основе и 19 – на платной. Необходимость подобных специалистов продиктована самим временем: ведь обучение основам правовых знаний с первого класса школы по отработанным методикам и адаптированным учебникам дает возможность сформировать гражданина, способного самостоятельно решать стандартные житейские проблемы. Сегодня элементарные знания закона нужны всем россиянам, поставленным перед необходимостью самостоятельно заботиться о своем существовании. Открывают ли они собственное дело, теряют ли рабо-

ту в результате “внезапного” сокращения или находятся в стадии поиска более перспективного вида деятельности, совершают покупки или пытаются возместить ущерб от неудачного приобретения товара – во всех случаях необходимо знание гражданского права. Иначе можно очень сильно осложнить и без того нелегкую жизнь, ведь известно, что незнание законов не освобождает от ответственности. Поэтому подготовка специалистов, которые будут обучать детей правовым знаниям, является первым шагом на пути создания гражданского общества в нашей стране.

Сотрудниками юридического отделения проделана большая работа по адаптации и корректировке образовательных стандартов, учебных планов и программ, подготовлены учебные пособия и сборники задач, разработана методика преподавания правовых учеб-

ных дисциплин. Открыта аспирантура под руководством профессоров Р.П. Мананковой и В.М. Лебедева. Выпускники юридического отделения, помимо преподавательской и методической деятельности в образовательных учреждениях различного уровня и профиля, смогут работать в органах исполнительной власти, в том числе в системе МВД. Возглавляет отделение доктор юридических наук, профессор, член диссертационного совета при юридическом институте ТГУ Раиса Петровна Мананкова. В составе отделения работают крупные специалисты области гражданского и уголовного права: профессор В.А. Уткин, доценты Л.М. Прозументов, В.В. Тихонова, А.С. Князьков, В.А. Панкин, а также опытные практики – судьи и юрист консультанты.

Алла Корнеева

Нам нравится быть лучшими

На днях делегация томичей прибыла из Москвы, где в течение четырех дней активно участвовала в работе Международной конференции, посвященной 10-летию полонийного движения в России (полония (лат.) – поляки, живущие за пределами Польши). Организаторами выступили Конгресс поляков в России, посольство Республики Польша в РФ.

Наш город на конференции представляли заведующая кафедрой славянской филологии ТГПУ Р.Е. Мохова, преподаватель этой кафедры, занимающаяся польским направлением А.В. Гузеева, представитель мэрии города Томска В.А. Павлович, председатель правления Польского национального центра “Белый Орел” В.А. Ханевич.

Основной целью конференции являлось подведение итогов деятельности польских национальных обществ и образовательных структур, работающих в этом направлении. В работе конференции участвовали польские ученые, изучающие историю поляков в Сибири.

Обсуждались следующие вопросы: историческое и культурное наследие, перспективы развития польской диаспоры в России; польское национальное образование, создание польских национальных автономий. Представитель томской делегации В.А. Ханевич выступил с докладом на пленарном заседании.

Участники конференции имели возможность поучаствовать в работе различных секций: исторической, религиозной, архивной и образовательной. Деятельность последней координировали томичи. Итогом совместных трудов стал перспективный план работы с регионами с целью мониторинга состояния польского национального образования в России.

Следует особо отметить, что Томск признан ведущим городом в решении проблем национального образования польских диаспор России. Большая заслуга в этом принадлежит кафедре славянской филологии ТГПУ, которая создала в своем вузе учебно-методический и информационный Центр польского языка и культуры, на базе которого

студенты получают дополнительную специализацию. Кроме того, студенты и преподаватели кафедры славянской филологии ежегодно проходят стажировку в университетах Польши. ТГПУ заключил договор с университетом города Вроцлава о сотрудничестве в научно-исследовательском, методическом и издательском направлении. А весной 1999 года по инициативе ТГПУ, кафедры славянской филологии и Польского национального центра “Белый Орел” в Томске была проведена Международная конференция, в работе которой принимали участие посол Республики Польша и генеральный консул посольства, а также ведущие ученые – историки Кракова, Вроцлава и Варшавы. Участники нынешней международной конференции, проходившей в Москве, высоко оценили результаты деятельности томских ученых и делегировали кафедре славянской филологии полномочие координировать работу всех образовательных структур Российской Федерации, занимающихся изучением польского языка и культуры.



ТГПУ поддерживает Лигачева

Кто, если не Лигачев?

По общественному долгу - я доверенное лицо Е.К.Лигачева - мне почти ежедневно приходится слушать по радио, смотреть по телевидению, читать в газетах выступления кандидатов, их доверенных лиц и сторонников. Грустное занятие! Нет, я не хочу писать что-то язвительное, но каков все-таки контраст между государственным мужем, опытнейшим политиком, требовательным хозяйственником, образованнейшим интеллигентом, блестящим полемистом Егором Кузьмичем Лигачевым и просто обычновенными гражданами и гражданками, без особых на то прав и оснований претендующими на кресло депутата Госдумы!

Мы знакомы с 1965 года, когда он стал первым секретарем нашего обкома, а я был секретарем партбюро маленького института в захолустной области.

С того ноября все изменилось. Не буду писать о нефти, газе, лесе, машиностроении, животноводстве, птицеводстве, которыми он занимался прежде всего, ясно, что с них, а не со сборов налогов начинается благополучие людей. Но Лигачев смотрел уже в XXI век, век новейших технологий, век науки и образования. Не буду преувеличивать, наш вуз не был главным объектом его внимания, но первым вузовским учебным корпусом, построенным в Томске в эти годы, стал главный корпус вуза. До этого у нас имелось только здание по Киевской, 60. Первым общежитием - общежитие по Киевской, 64. До этого мы имели только здание по Герцена, 49,

Егор Кузьмич Лигачев родился в 1920 году в Новосибирской области, в крестьянской семье. Образование высшее: окончил Московский авиационный институт и Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Трудовую деятельность начал в 1942 году инженером на авиационном заводе в Новосибирске.

В 1944-1949 годах - на комсомольской работе. Избирался первым секретарем Новосибирского обкома ВЛКСМ.

С 1951 года работает в руководстве

начатое строительством еще до войны, да несколько деревянных общежитий с комнатами на 10-12 студентов. Сколько и чего построено было за последующие годы - наши читатели хорошо знают, достаточно просто прогуляться по вузовскому Томску.

Хорошо помню твердые, даже жесткие требования Лигачева и к строителям, и руководству вузов. Он вообще, по-моему, как-то по-отечески неравнодушен к науке, вузам, студенчеству. До сих пор помню - на днях сказал об этом Егору Кузьмичу, он засмеялся и сказал, что тоже хорошо помнит - как наш ректор профессор Б.Г.Иоганzen и я «стояли на ковре» перед гневным Кузьмичом, отчитывавшим нас на бюро обкома за отсутствие заботы о студентах - в институте на два дня задержали стипендию! Нет, все было предельно корректно, вежливо, интеллигентно, но лучше бы уж он на нас накричал!

Но он удивительно отходчив - в проекте решения были заготовлены нам выговоры, а Лигачев, улыбнувшись, вдруг сказал: «Товарищи, кажется, хорошо поняли свои ошибки, больше такого в возглавляемом ими вузе не повторится, предлагаю обойтись без выговоров». Члены бюро, разумеется, согласились, мы, действительно, все поняли, ну а насчет повторения задержки стипендий пусть скажут нынешние студенты.

Впрочем, встречались мы тогда не так уж часто, но меня и по сей день поражает его «вездесущность». Придешь на премьеру в театр - Лигачев в зале,

Новосибирской области, в том числе на постах заместителя председателя облисполкома, первого секретаря Советского райкома КПСС г.Новосибирска и секретаря обкома КПСС.

В первой половине 60-х годов Е.К.Лигачев - заместитель заведующего отделом пропаганды, затем заместитель заведующего отделом организационно-партийной работы бюро ЦК КПСС по РСФСР.

С ноября 1965-го по апрель 1983-го - первый секретарь Томского обкома КПСС.

открывается выставка новых работ художника Константина Залозного - среди посетителей Лигачев, в концертном зале выступает восходящая звезда скрипач В.Спиваков - его внимательно слушает Лигачев, пойдешь на лыжах на Потаповы лужки - и там Лигачев!

И делает он это не по должности, а по внутреннему убеждению, какой-то жадности к познанию, к жизни, к деятельности.

Последнее по времени яркое действие, связывающее Е.Лигачева и наш вуз - торжественное празднование 50-летия института. К знамени вуза орден «Знак Почета» прикрепил член ЦК КПСС, 1-й секретарь обкома Егор Кузьмич Лигачев. Мне, к сожалению, пришлось увидеть это только на фотографии, позднее помещенной на 42-й стр. книги о ТГПУ - с «легкой рукой» Лигачева я служил тогда в Афганистане. А когда вернулся, он уже был, и в моих глазах остается и по сей день, вторым лицом в государстве.

Возраст? А что возраст - он бодр, энергичен, он такой же, как и раньше. В Думе ведь обязательно будет старейший депутат, который её и откроет. Так пусть им станет наш земляк и избранник, человек, так много сделавший для ТГПУ, для Томска, для страны, он и дальше будет так же честно служить нам, обыкновенным гражданам России.

Лев Пичурин,
профессор кафедры
алгебры и геометрии ТГПУ,
член Томского обкома КПРФ.

В апреле 1983 года по предложению Ю.В.Андропова Е.К.Лигачев утверждается заведующим отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС, затем избирается секретарем ЦК КПСС, а с апреля 1985 года входит в состав высшего политического руководства страны - Политбюро ЦК КПСС.

В настоящее время Е.К.Лигачев ведет большую общественно-политическую работу.

Слово Егора Лигачева к своим землякам

Дорогие мои земляки!

Родина переживает один из самых тяжелых периодов в своей много-вековой истории. Не страна, а бурелом.

Люди, смыслом жизни которых было созидание, сейчас вынуждены бороться за выживание в обстановке всеобщего упадка. Речь идет о спасении человека, наших детей, нашей страны.

Моя позиция.

В политике:

- Власть должна опираться на лучшее из отечественного и мирового опыта, вобрать в себя всё ценное, что было в прошлом, и разумно, что есть в настоящем.

- Я стою за многообразие форм собственности: государственной, коллективной, частной. Но в руках государства должна быть земля, ключевые отрасли народного хозяйства. Законно приобретенная собственность сохраняется за её владельцами: частными лицами, трудовыми коллективами. Если ведёшь торговлю - торгуй. Если имеешь мастерскую, ресторан, магазин - имей. Если хочешь хозяйствовать на земле - хозяйствуй.

- Часть федеральной собственности должна принадлежать области.

- Надо не на словах, а на деле развернуть беспощадную борьбу с коррупцией, взяточничеством, преступностью. Стране нужен порядок, но не диктатура.

- Нужно вернуть почёт и уважение людям труда, дать им возможность реально участвовать в органах власти, владеть и управлять предприятием.

В экономике:

- Восстановить, что разрушено, собрать всё, что разбазарено.

- Незамедлительно реформировать налоговое законодательство, существенно снизить тарифы на топливо, электроэнергию, транспорт.

- Разработать и принять программу восстановления народного хозяйства страны и Томской области, рассчитанную на ряд лет с упором на производство продовольствия, потребительских товаров, топливно-энергетических ресурсов, на современное машиностроение. В основу возрождения промышленности и сельского хозяйства положить высокоеэффективные научные разработки, самые прогрессивные технологии.

- Остановить разграбление села. Осуществить программу восстановления сельскохозяйственных комплексов по производству мяса птицы, свинины, яиц, молока, овощей. Установить паритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию.

В социальной сфере:

- Каждому трудоспособному - работу, приличный зароботок. Установить гарантированную квоту на трудоустройство молодежи, окончившей среднюю и высшую школу. Ветеранам труда и войны, составляющим славу и честь нашего народа - надежную социальную защиту, достойные пенсии.

- Науке, образованию, культуре - государственные средства в достатке. Ни одного подростка вне школы! Образование всех степеней и медицинское обслуживание - бесплатное, доступность жилья для нуждающихся, особенно для молодых семей.

- Обеспечение Вооруженных Сил всем необходимым для защиты Родины, офицеров - жильем, а членов семей - работой.

Силы и средства для осуществления вышеизложенной программы:

- Инвестиции в производство и науку должны освобождаться от налогов.

- Резкое сокращение расходов на разбухший донельзя государственный аппарат, обслуживание президента и его окружения. Государственная монополия на производство и реализацию алкогольных напитков и табачных изделий, что позволит увеличить доходы бюджета.

- Ввести в действие механизмы привлечения сбережений граждан в народное хозяйство, возвращения денежных средств, переведенных на Запад, и вложений их в реальный сектор экономики. Привлекать на взаимовыгодных условиях иностранный капитал.

Перечень первоочередных законов, над которыми будем работать вместе с Вами:

1. «О трудоустройстве молодежи после окончания средней и высшей школы».

2. «О повышении пенсий, стипендий, детских пособий».

3. «О бесплатном медицинском обслуживании и образовании всех уровней и повышении их качества».

4. «О налоговой реформе».

5. «О геологии в России».

Кому верят на слово

Главная проблема наших дней - не в том, что процветает казнокрадство, что не хватает идей, способных вмешать нашу страну процветающей. Подлинная проблема - дефицит людей, способных на поступок, людей умных, способных не только предвидеть ход событий, но и предложить план действий, способных воплотить его в жизнь. Остро не хватает сильных людей, к которым мог бы прислониться слабый и в котором сильный мог бы найти союзника. Не хватает людей, просто способных вызвать доверие. Ибо только критическая масса таких людей и в состоянии предотвратить казнокрадство, найти выход из трудной ситуации, помочь слабым, разразить людей верой в будущее, в свои силы.

Геннадий Петрович Хандорин как раз принадлежит к такой породе людей. Это - человек дела, человек большого, мужского поступка.

Атомное производство - опасное, с ним невозможны быстрые и радикальные эксперименты с неясным исходом. Прежив сложные годы внутренней перестройки, СХК не только не развалился, но, напротив, возродился в новом, конверсионном качестве, восстановив дореформенные объемы выпускаемой комбинатом продукции.

Да, здесь были благоприятные внешние обстоятельства - российско-американские договоренности о разоружении, знаменитый контракт ВОУ-НОУ, в который так удачно вписался СХК. Но следует признать и другое - у комбината были конкуренты. Однако руководство СХК сумело в складывающихся условиях сориентироваться первым - и здесь, безусловно, надо отдать должное самому генеральному директору Геннадию Хандорину. Комбинат подал соответствующую заявку на включение в проект, подготовив материальные условия для реализации этой сделки.

Комбинат оказался той точкой роста, которая дала импульс развития огласли и, нет сомнения, региону.

В отношении людей на комбинате действует принцип: никто не забыт, ничто не забыто. Та самая социальная защищенность, которой сейчас так не хватает, здесь - принцип жизни, которому следуют неукоснительно. Люди не чувствуют себя брошенными, забытыми. Не кинуты на произвол судьбы дети.

Вот как-то раз на комбинат приезжал министр Евгений Адамов. Как человек новой формации, он предложил провести на комбинате структурные преобразования, сократить работников, попросту говоря. Министр - авторитет. Но и генеральный директор - авторитет. Хандорин категорически отказался «резать по живому». И дело не только в том, что новые безработные - новые социальные проблемы. Но и в том, что меньше численность персонала - больше психологическая нагрузка на него, а значит, и большая вероятность всякого рода «внештатных ситуаций».

Как известно, сначала человек работает на репутацию, потом - репутация на человека. Геннадий Петрович не только ощущал на себе это в полной мере, но и сумел получить, образно говоря, проценты с этого беспроцентного капитала.

«Может быть, это и несовременно, но мы ведем достаточно открытую политику», - рассказывал Г.П.Хандорин, - выкладываем карты на стол: нам надо прокредитоваться, вот наши возможности». И это дает результат. Как-то в разговоре с одним банкиром генеральный директор сказал, что срочно нужны 10 миллиардов рублей. Банкир ответил: переведем завтра. А на слова Хандорина, что, мол, никак не успеть оформить соответствующие документы, банкир ответил: «Я верю вам на слово».

Частная жизнь депутата

Членам семьи С. Сулакшина мы задали один и тот же вопрос: "Что для вас означает депутатская деятельность родного вам человека?" Ответы получили разные, но нам показалось, что в них весьма заметно и нечто общее.

Не правда ли, как вы считаете?

Степан Степанович, отец:

Я, конечно, горжусь сыном. Горжусь его служением людям, Родине. Считаю его беспредельно честным и порядочным человеком. К тому же необыкновенно настойчивым в достижении поставленных целей. При этом он пользуется самыми чистыми и благородными способами.

С другой стороны, меня постоянно тревожат мысли, связанные с его здоровьем. Я вижу его жесткое отношение к себе. Вижу, как он расточает силы в делах, забывая нередко вовремя отдохнуть, поесть, поспать. Тревога моя связана и с большими сложностями в его работе: многие ему противостоят. В их числе есть те, которые чего-то недопонимают, а есть откровенно противодействующие. С ними не так просто, даже очень не просто.

Но сын один из тех, кто, единожды встав на путь, уже с него не сворачивает. Десять лет назад я, предвидя тернистость пути, усомнился в целесообразности его решения. Но он ответил: "Кто-то должен!" Против этого трудно было то-либо возразить. Стараюсь не возражать и сегодня, а все больше поддерживать. В том, в чем могу.

Сказал, может, несколько высокопарно, но все сказанное – святая правда.

Любовь Викторовна, жена:

Его работа вызывает у меня двойное чувство: радость и тревогу.

Безусловно, муж нашел место в жизни. Десять лет парламентской деятельности показали, что он

предназначен для такой работы. У него есть весомое, значимое дело. И он живет этим делом. В нем он видит смысл жизни, ее радость. Как можно не поддерживать его в этом?!

Но его работа приносит близким много огорчений. Он не так часто бывает дома, как хотелось бы. Нормальное общение, столь необходимое особенно детям, стало редкостью. Дети растут в постоянной надежде, что жизнь их изменится и они чаще будут видеться с отцом. Дай – то Бог!

Не приносит радости и постоянное чувство тревоги за судьбу мужа. В этом году – это четвертые выборы. И каждые из них – сплошная нервотрепка. Иногда говорю ему: "Бросай все к лешему! Будем жить, как нормальные люди". Но бросить уже трудно. У него много обязательств перед людьми, его избирателями.

Тимофей, сын, 23 года:

Для меня работа отца – это постоянная возможность учиться. Это посвящение в его проблемы, заботы, тревоги. Общение с отцом помогает мне посмотреть на происходящие в стране политические и экономические процессы изнутри, через личностное восприятие, восприятие отца. А поскольку я бесконечно верю в честность отца, то это дает мне возможность в большей мере знать правду, объективно оценивать ту или иную ситуацию.

Конечно, я переживаю за отца – за то, что у него получается или не получается. Иногда возникает желание отстраниться от этих

чувств, но не выходит, это действует на нервы. Не обходится иногда и без юмора. И связано это с фамилией. Известность не столько помогает, сколько обязывает.

Меня очень огорчает то, что живем в разных городах. Очень скучаю по маме, своим сестренкам.

Алена, дочь, 18 лет:

Не скрою, мне нравится, что отец – депутат. Но он слишком много времени отдает своей работе. Конечно же, он нашел себя, свое место в жизни. Мне порой кажется, что если его лишить нынешних забот, он "потеряется". Настолько он предан своему делу. Я по-хорошему завидую ему. Это для меня живой и близкий пример во всех отношениях.

А еще я хочу сказать, что для меня отцовское депутатство стало своеобразной лакмусовой бумажкой. В своем студенческом кругу я как бы проверяю человека. По таким, например, заявлениям: "все депутаты – воры", "все депутаты – болтуны", "ты депутатская дочь – значит блатная" и т. д.

Сразу видно человека, чего он стоит, как мыслит. В зависимости от этого и строю свои отношения с ним. Я о депутатах сужу по отцу.

Ульяна, дочь, 7 лет: Необходимо дать первое в жизни интервью привело маленьку Ульянку в полное смятение. На вопрос: "Хорошо или плохо, что папа – депутат?" она неуверенно ответила: "Наверно, хорошо".

Внимание, провокация!

Последнюю неделю в предвыборный штаб томского депутата Степана Сулакшина обращается молодежь: какие-то молодые люди на улице предлагают студентам и школьникам купить проездные билеты на внутригородской транспорт по цене на 5 рублей дешевле общеустановленной и поясняют, что это "широкий жест" депутата Сулакшина, оплатившего разницу в цене. Эти проездные билеты – фальшивка, в чем обманутые студенты уже смогли убедиться, к которой депутат Сулакшин не имеет никакого отношения.

По сему поводу он намерен подать заявление в прокуратуру.

Нетрадиционный семинар с нетрадиционным объектом

В Томском государственном педагогическом университете состоялся не совсем традиционный семинар. В нём приняли участие студенты факультета психологии, филологи, обучающиеся по специальности «психология» и истории. Семинар назывался «Психологический анализ современных избирательных технологий». Студенты проявили большой интерес к межфакультетскому семинару - актовый зал главного корпуса был полон. В семинаре приняли участие проректор ТГПУ по учебной работе С.И.-Ануфриев, заведующий кафедрой общей и прикладной психологии ТГПУ А.М.Уразаев, кандидат в депутаты Госдумы России М.Ю.Сеньковская. Марине Юрьевне выпала особая роль - на её примере анализировали качества современного политика. Как она сама пошутила - она участвовала во многих семинарах, но ей впервые пришлось выступить в роли *объекта* обсуждения.

А.М. Уразаев, рассказывая о личности в политике, перечислил моменты по которым политическая психология изучает и анализирует фигуры современного политического деятеля. С точки зрения психологии, для политического деятеля, наряду с внешней притягательностью, важно умение держаться, стилистически и грамматически правильно строить речь. Подсознательно избиратели, сознательно профессиональные психологи оценивают моторику политика, его жесты и зрачковые реакции. В изучении личности политика важную роль играют: возраст, образование, стиль поведения. По словам Александра Михайловича с точки зрения возрастного периода - Марина Сеньковская находится в оптимальном для подобной деятельности возрасте. В этот период основной мотивацией является совмещение собственных и общественных интересов. Так, мотивационной стороной участия в парламентских выборах Сеньковской, по мнению собрав-

шихся, стало стремление к самореализации. Этому отчасти способствовал высокий уровень её образования и накопленный опыт политического деятеля. А.М.Уразаев назвал также оптимальной ситуацию, когда в органах власти присутствует определенное количество женщин, способных смягчить и нивелировать конфликтные ситуации среди политиков-мужчин. К слову, Александр Михайлович отметил, что Марина Сеньковская, несмотря на свою принадлежность к женскому полу и движению «Женщины России», в своих выступлениях не выражает феминистических взглядов, что ещё больше характеризует её стремление к отстаиванию всеобщих интересов.

Чтобы позволить студентам самостоятельно оценить Сеньковскую как политика и, может быть, даже составить своеобразный прогноз на грядущие выборы, организаторы предоставили слово Марине Юрьевне. Она коротко охарактеризовала этапы своей политической карьеры, отметив, что выборы 1999 года являются третьими в её жизни. Победу в выборах 1994 года в городскую Думу и своё участие в кампании по выборам мэра (после чего Сеньковская стала заместителем А.Макарова по экономике) Марина Юрьевна оценивает как достижения. Однако, познакомившись с «коридорами власти» областного и в особенности федерального уровней, Сеньковской пришлось наблюдать там почти удручающую картину:

- В кабинетах, где принимаются жизненно важные решения, сидят люди не всегда умные, не всегда толковые и чистоплотные в делах. Меня это, честно говоря, разозлило. Ведь что такое экономика? Это логика цифр, с помощью которых можно описать любой процесс. Однако чем дальше, тем больше я убеждаюсь, что экономики как понятия у власти сегодня не существует.

Говоря о своей избирательной

тактике, Сеньковская отметила, что не пользуется «грязными технологиями», на «мэрских» выборах она даже выступила с обращением к кандидатам-мужчинам не лить грязь друг на друга. Лучшей технологией на любых выборах Марина Юрьевна считает прямое общение с избирателями.

Студенты не упустили возможности задать вопросы Сеньковской. Один из них касался программ действий, которые Марина Юрьевна планирует осуществить в случае победы на выборах. Отвечая на него, Сеньковская говорила о первоочередной необходимости внесения изменения в Конституцию России с целью ограничения президентской власти, о снижении налогов, необходимом для восстановления российского промышленного комплекса, и обеспечении социальных гарантий населению.

Говоря о схеме взаимодействия местных и федеральных властей, Сеньковская отметила, что сильное государство может быть построено только на основе сильного местного самоуправления. Задача депутата - осуществить взаимодействие этих уровней власти. Для этого нужно постоянно встречаться с жителями округов. Также, по словам Сеньковской, необходим принцип ответственности депутата перед своими избирателями, которые, в случае неисполнения им своих обязанностей, имеют возможность отзывать депутата.

Вопросы были самые-самые разные, вплоть до того: в каком салоне Марина Сеньковская делает педикюр, и что у неё общего с Леонидом Каратаевым. Эти вопросы Сеньковская щутя обходила.

Нужно отметить чувство меры устроителей и *объекта* семинара в том, что мероприятие не скатилось до уровня банальной стандартной предвыборной агитации. Хотя, казалось бы, как не воспользоваться такой возможностью.

Семинар был проведен на высоком профессиональном уровне.

РЕДАКТ

Мысли после семинара редакторов

Сибирский химический комбинат пригласил редакторов многотиражек на семинар. Редакторы вузовских и заводских газет должны были посетить Северск, встретиться с высшим руководством комбината, побывать на остановленном редакторе.

Все так и произошло, за исключением встречи с Хандориным, тому пришлось в тот день довольствоваться министром в качестве собеседника. Но обо всем по порядку.

Когда часовой в тулупе остался позади нашего автобуса, то стало ясно - мы в «другом государстве». Комбинат, кстати, не зря называют «государством в государстве». По набору ядерных производств он allen, способен решать весь комплекс поставленных задач. Как говорится «от и до».

Времена меняются. Если раньше СХК появился на свет и жил за счет военного заказа, то сейчас финансирование по «оборонке» равно пулью. Как удалось комбинату прийти в себя после такого удара - риторический вопрос. Залог успеха огромного предприятия в мастерстве руководства, жесткой военной дисциплине коллектива и высокотехнологичном производстве. СХК нашел другой приоритет - пе-

реработка высокообогащенного (военного) урана в низкообогащенный (мирный). Остается только завидовать, комбинат в нынешних условиях наращивает темпы производства.

Он является градообразующим предприятием. Что стало бы с бюджетом Северска, не будь Сибирского химического комбината? Восьмидесят процентов бюджета закрытого города составляют налоги от СХК. На самом предприятии много внимания уделяется заботе о работниках - и это не пустые слова. Заработная плата регулярно индексируется. У рабочих средняя зарплата - четыре тысячи рублей, у инженерных работников - шесть тысяч.

Недавно СХК провел специализированную акцию по омоложению персонала. Выгонять пожилых работников не стали. Просто объявили о единовременной выплате очень солидного пособия. А какие там столовые, какие спортивные сооружения. Какой чистый город Северск! Такое впечатление, что мы попали в коммунизм. Впрочем, охраняют этот «коммунизм» дай бог как.

Сколько взяток предлагают на КПП, чтобы попасть в закрытый город. К каким только ухищрениям не прибегают, чтобы проникнуть за колючую проволо-

ку. Кто-то провозит невесту, показать родителям, в коробке из под телевизора. Кто-то пересекает полосу заграждений в нетрезвом виде, только в таком состоянии можно лезть под пули.

Территория Северска закрыта. Однажды фотограф на дельтаплане, получив разрешение на съемку, нарушил в воздухе границу отведенной зоны. И чуть не поплатился, чуть не был сбит. Его посадили и поздравили с «днем рождения». Еще немного и был бы открыт огонь на поражение.

Однажды почтенный священнослужитель пытался провезти в багажнике автомобиля племянника. Часовым пришлось наслушаться от него таких слов, что веру в бога (если она и была) потерять можно было окончательно.

Как нас заверили, в большинстве случаев разрешение на проезд в Северск к родственникам, на юбилей, на свадьбы можно получить официально.

Режим секретности оправдан, далеко не во всем на комбинате можно рассказывать, но там, где дело не касается военной и экономической тайны, комбинат «открыт».

«Жить жизнью прекрасных образов...»

«Искусство подъемно радостно, и я испытываю глубокое удовлетворение от того, что имею возможность служить искусству в родном театре, жить на сцене жизнью прекрасных образов, мыслей,

звуков», - эти слова принадлежат солисту Мариинского театра, Народному артисту СССР Павлу Захаровичу Андрееву (1874-1950), 125-летие со дня рождения которого отмечалось в нынешнем году.

Мы, слушатели отделения истории музыки Томского педуниверситета, тоже не прошли мимо этой даты. Выдающемуся мастеру отечественной оперной сцены был посвящен вузовский вечер, проведенный нами.

В 1909 году молодым, но уже сложившимся артистом, пришел Андреев на сцену Мариинского театра и выступал на ней сорок лет. Параллельно этому вел и педагогическую работу, немало лет возглавлял кафедру сольного пения Ленинградской консерватории. Истинный ленинградец, он был всю жизнь верен родному городу, родному театру. Просто и спокойно в августе 1941 года он сказал: «Я буду с ленинградцами, а если понадобиться, возьму винтовку». Именно Андреев, вместе со своими товарищами по сцене Мариинского театра, был одним из инициаторов создания оперного театра в блокадном Ленинграде.

Обо всем этом, о жизненном и творческом пути П.З.Андреева на нашем му-

зыкально-литературном вечере говорили слушатели отделения - будущие учителя литературы Наталья Кирилович и Елена Ухарцева, будущий учитель химии и биологии Наталья Прокопьева и автор этих строк. Фрагменты воспоминаний о певце и страницы произведений художественной литературы, где фигурирует его имя, прозвучали в исполнении будущего учителя иностранных языков Дины Кирилловой и будущего учителя-литератора Валерии Зубарь.

Меня могут спросить, почему я пишу о певце-ленинградце, который никогда не бывал в Томске, хотя и гастролировал в Сибири? Во-первых, я имел удовольствие общаться с томичами-старожилами, которые либо бывали в Ленинграде, либо раньше там жили. И люди эти - из круга общения с П.З.Андреевым. Во-вторых, мне и слушателям отделения (теперь они уже выпускники) много интересного о Павле Захаровиче рассказывали выдающиеся оперные артисты, многолетние друзья нашего отделения (и люди близкие моей семьи) - солист Большого театра Александр Петрович Иванов, солист Новосибирской оперы Вениамин Павлович Арканов, солист Бурятской оперы Лхасаран Лодонович Линховоин. Они не кончили консерватории по классу Андреева, но они выпускники той самой кафедры, которой заведовал П.З.Андреев. И в этом смысле всегда называли его среди своих учителей. Одним словом, готовая вечер о

певце-ленинградце, мы, томичи, еще раз убедились, что свет тесен.

И в-третьих. Юбилейная дата П.З.Андреева удивительно естественно «сработала» на систему наших дел, связанных годом 200-летия со дня рождения А.С.Пушкина. Ведь Андреев - лучший Руслан в истории отечественной оперы («Руслан и Людмила» Глинки). Его Борис и Пимен («Борис Годунов» Мусорского). Кочубей в «Мазепе» и Томский в «Пиковой даме» Чайковского также стали во многом эталонными для последующих поколений певцов. Он был выразительным Алеко в одноименной опере Рахманинова, озорным и буйным Гонцом в «Сказке о царе Салтане» Римского-Корсакова (композитора, стоявшего у творческой колыбели Андреева). Выступал он и в роли Евгения Онегина в одноименной опере Чайковского, хотя эта роль и не сделала погоды в репертуаре Андреева, ибо не вписывалась в основное амплуа артиста - амплуа высокого баса и геронического баритона. Музыкально-литературный вечер, посвященный Павлу Андрееву, многое дал и тем, кто его готовил, и тем кто нас слушал.

Юрий Ельцов,
доцент кафедры литературы XX века
и мировой художественной культуры,
руководитель отделения истории музыки
ТГПУ, заслуженный работник культуры
РФ

Спортивные новости

4-5 декабря на Лыжной базе «Янтарь» проводилось первенство области на призы заслуженного мастера спорта И.С.Утробина. В соревнованиях участвовали практически все сильнейшие лыжники Томской области (Асино, Кривошино, Шегарка, Северск, Томск, Стрежевой), более двухсот участников.

В первый день мужчины соревновались на дистанции 10 км, женщины на дистанции 5 км классическим стилем. У мужчин первое место занял представитель п.Светлый А.Григорьев, а у женщин - выпускница ИФК ТГПУ 1999 года, мастер спорта международного класса, член сборной России Н.Баранова (Масалкина).

Среди девушек 1982-1983 годов рождения третье место заняла студент-

ка ИФК ТГПУ Ольга Завидова.

5 декабря участники состязались в эстафетных гонках. Победу одержали «хозяева» соревнований представители спортклуба «Янтарь» (г.Северск).

Среди студенческих команд наибольшего успеха добились наши лыжники. За ТГПУ выступали две мужские и две женские команды.

У мужчин в эстафетной гонке 3 по 5 км первое место заняла команда ТГПУ-1 в составе Руслан Моисеев, Александр Лисенко, 594 гр, Денис Алексеев, 562 гр.

Второе место у лыжников ТГАСУ. Третье место заняла команда ТГПУ-2 (Александр Шепелев, 573 гр., Виктор Катюха к-81, Алексей Щеголев, 572 гр.).

У девушек в эстафетной гонке 3 по

3 км победу одержали также наши лыжницы. Первое место заняла команда ТГПУ-1 в составе: Олеся Цыганенко, к-81, Анна Рытова, 581 гр., Ольга Завидова, 594 гр.

Второе место у ТГПУ-2 (Анна Савельева, 594 гр., Галина Воронецкая, 592 гр., Юлия Клюева, 783 гр.).

Третье место заняли лыжницы ТПУ.

Следующие соревнования «Гонка сильнейших» состоятся 19 декабря на лыжной базе «Метелица»(Академгородок).

Пожелаем нашим лыжникам так же достойно выступать на протяжении всего зимнего сезона.

С.В.Понеде.

*старший преподаватель кафедры
спортивных дисциплин ИФК ТГПУ.*

Второго декабря на очередном директорате ИФК ТГПУ обсуждался и был утвержден план работы спортивного отделения. Всего в составе ИФК 3 отделения. В структуре спортивного, помимо двух имеющихся кафедр: спортивных дисциплин и гимнастики, в мае 1999 года была открыта кафедра спортивных игр.

В утвержденной программе выделены следующие направления работы: создание спортивного клуба ИФК ТГПУ, проведение спартакиады студентов ИФК ТГПУ, координационная работа трех кафедр по подготовке сборных команд педуниверситета для участия в соревнованиях разного уровня. Составной частью программы является развитие спортивного отделения ИФК ТГПУ, интеграционная работа с томскими профессиональными клубами «Томь», «Универсал», «Томичка»; с областными федерациями по следующим видам спорта: тяжелой атлетике, баскетболу, волейболу, футболу, лыжному спорту, спортивной аэробике и спортивной гимнастике. Основная цель принятия программы - это повышение уровня тренерской подготовки выпускников ИФК ТГПУ.

На этом заседании была заключена договоренность с директором Томского музея спорта Владиславом Анатольевичем Дружининым об открытии в музее стенда ИФК ТГПУ.

Торжественно были переданы первые экспонаты для музея. В том числе и специальный выпуск газеты «Томский учитель»

**Томский государственный педагогический университет объявляет
конкурсный отбор на замещение вакантных должностей
профессорско-преподавательского состава:**

Профессора кафедры
русской и зарубежной литературы;

Доцентов кафедр
русского языка и методики преподавания,
кафедры английского языка;

Старших преподавателей кафедр:
гимнастики и единоборств (2 вакансии),
педагогики и психологии дошкольного и
школьного образования (ФНК),
математического анализа;
Ассистента кафедры
французского языка (ИИЯ).

Заявки подавать ученому секретарю до 1 января 2000 года

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов

**ОРГАН УЧЕНОГО СОВЕТА ТГПУ
И ОБЛАСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
№13(1158) 1999г.**

Томский УЧИТЕЛЬ

Редактор Н.В.Коновалов

Отпечатано в типографии
ТГПУ
тираж 999 экз.

Адрес редакции: г.Томск,
пр-т Комсомольский,75, гл.корп.ТГПУ, каб. 132-134.
Телефон: 52-17-94.
Факс: 52-17-93.
E-mail: NIKO@tspu.edu.ru
Электронную весну газеты читайте:
www.tspu.edu.ru/tspu/teacher